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PREMIERE PARTIE : LA FILIERE BOIS & PROVENANCE DES ARBRES

1 1 TABLEAU FILIERE BOIS

1) SYLVICULTURE = Culture de la forét

- Récolte des graines,

- Travaux en pépinieres,

- Semailles ou plantations,
- Entretien de la forét : dégagements, éclaircig
- Marquage des bois a couper.
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2) EXPLOITATION FORESTIERE

- Abattage des arbres,
- Débardage,
- Transport vers les usines.

U

3) LA 1°° TRANSFORMATION DU BOIS

4
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LE BOIS D’INDUSTRIE

(= bois de petits diamétres qui ne sont pas

débités : environ < a 20 cm)

LE BOIS D’GEUVRE

(= bois de gros diamétres, > a 20 cm), qui sont

débités par :
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BOIS DE FEU

- Chauffage :
- en stére,

- alatonne
-ouen
plaguettes.

BOIS
RONDS

- Poteaux
EDF et
téléphone,

- Piquets de
vigne, de
cléture,

- Bois de
mines
(de—en-)

BOIS de
TRITURATION

- Bois
déchiqueté,
broyé, en
plaquettes :
panneaux de
particules,
chauffage,

- Bois
défibrés
déchiquetés,
pour papiers
cartons

SCIAGE

- Charpente,
planches a
palettes,
coffrage,
traverses de
chemin de fer
- Plots et
avives pour
menuisiers et
ébénistes.

DEROULAGE

- Selon
qualité :
feuille de
placage pour
contreplaqués
panneaux,
chaises, latteg
de sommier

- Caisses,
cageots,
boites a
fromage...

TRANCHAGE

- Feuille de
placage pour
coller sur
panneaux de
particules :
meubles

FENDAGE

- Fabrication
de merrains
(tonneaux) et
de bardeaux
(ramée).

|
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4) LA 2°™ TRANSFORMATION DU BOIS

!

!
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CONSTRUCTION

- Batiment,
-MOB =
maison a
ossature bois,
- Chalets...

CHARPENTES

Traditionnelle
- Fermettes,
- Lamellée
collée

EMBALLAGE

- Caisserie,
- Palettes...

VALORISATION
PAR
RABOTAGE

- Parqueterie
- Profilage :
madriers
chalets

- Tournerie

MENUISERIE

- Portes,
fenétres,
volets,
escaliers,
cuisines,
agencement

EBENISTERIE

Meubles
massifs, ou
plagués avec
feuilles de
placage
tranchées sur

des panneau

METIERS
D'ARTS

Sculpture,
Marqueterie,
Lutherie
(fabrique de
violons)




I IMPORTANCE DE LA FORET FRANCAISE |

La France est un pays riche en forét qui occuge ge 27 % de la surface totale soit 15 millions
d’hectaresEn forét, la surface s’exprime toujours en :
Hectares (ha). 1 ha = 100 metres x 100 m = 10 08®= 0.01 km?.
Au niveauEurope des 27, la surface forestiére francaise reprégdmede 10 %des foréts : la Suéde et la
Finlande sont les pays les plus boisés.
Au niveauMonde, la surface forestiere frangaise ne représgme0, 3 %des foréts
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+ la Roumanie(26) et la Bulgarie (27) depuis 2007 qui
occupent les 8° et 11° rangs au niveau de la uftaestiere

N
N
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Autres = Belgique, Luxembourg, Danemark, Irlande, Pays Baypre, Hongrie, Lituanie, Malte, Slovénie.

O Suéde
304 M Finlande
M France
257 B Espagne
E Allemagne
M Italie
B Pologne
O Autriche
O Portugal
B Gréce
O Lettonie
O Royaume Uni
B Rep. Tchéque
Surface des foréts en Millions d'ha des pays @ Slovaquie
possédant + de 2 M d'ha O Estonie
H Autres

20+




PRODUCTION DE SCIAGES DES PAYS EUROPEENS : 83 30000 m3

161 O Suéde
IZm .
1410 1 OFinlande
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st |
N m O France
a1
% O Autriche
04
Production de SCIAGES en millions de m3 O Pologne

| I A QUI APPARTIENT LA FORET ?

Etat et communes : envirdl/3; et propriétaireprivés : 2/3de la surface
1° A l'état_: ce sont les foréOMANIALES. Surface : 1,7 million d'hectares

2° Aux collectivités locales
Foréts communales, sectionnag¢siépartementales : Surfacd5 millions d'hectares

Les foréts de I'état et des collectivités localesrst gérées par 'ONF : Office national des foréts.

3° Aux propriétaires privés
Il'y a en Franc®,6 millions de propriétaire forestiers privés pour une surface totalelde3
millions d'hectares : c'est le plus gros problemealla forét francaise : elle est trop morcelée.

| La France en 150 ans a doublé sa surface forestigpassant de 7 & 15 millions d’hectares. |

| IV REPARTITION DE LA FORET

1° Par essences d'arbreslty a 1/3 de résineux et 2/3 de feuillus.

2° Par type de forét : les peuplements sont consiiés de :

- 35 % defutaie : arbres feuillus, résineux issus de graines pour bois d'oeuvre

- 31 % de mélange talillis et futaie

- 34 %detaillis (petits arbres feuillus issus de rejetde faible valeur mais qu'il faut pourtant
conserver, pour éviter I'érosion de la terréoss d'industrie

a) La forét de résineux.
Les résineux dominent dans les régions montageemsgs aussi en plaine et en basses montagnes.
Liste et surface des 10 essences résineuses les paurantes :

Principales essences Surface en ha Principales essences Surface en la
1 : Pin maritime 1 378 000 Pin d'Alep 236 000
2 . Pin sylvestre 1 167 000 Pin noir d'Autriche 185 000
3 : Epicéa commun 734 000 Pin Laricio 100 000
4 . Sapin pectirg 544 000 VEEze d'Europe 94 000
5 : Douglas 251 000 Pinacrochets 55 000




b) Les foréts des feuillus
Elles sont bien représentées dans la plupartédgens forestiéres a lI'exception des Landes eegartie
desmassifs montagneux Vosges, Alpes, et Massif central.
Liste et surface des 10 essences feuillues lessptourantes :

Principales essences Surface en ha Principales essences Surface en Ha
1 : Chénepédonculé 2 381 000 6 : Chéne vert 341 000
2 . Chénerouvre 1 772 000 7 . Féne 283 000
3 : Htre 1 238 000 8 : Charme 200 000
4 : Chéne Pubescent 824 000 9 : Bouleaux 186 000
5 : Chataignier 509 000 10 : Robinier faux acacia 3P 000

PEUPLIER : 240 000 hectares, produisent 1.4 million de m34&00 000 m3 sciages, reste = contreplaqués

3° Par Régions

La région la plus boisée est I'Aquitairgurface en milliers d’ha

O Aquitaine
16001 B Auvergne
1400+ E Bourgogne
1200+ M Centre
1000+ B Champagne Ardennes
800- O Franche Comté
6001 O Languedoc Roussillon
4004 Alsace _Lorralne
| / E Limousin
Zoo-ﬂ} B Midi Pyrénnées
0- E Prov, Alpes, C Azur
PUBLIC PRIV i O Rhone Alpes
RECOLTE COMMERCIALISEE : volume total = 42 200 000 m3
PRODUCTION DES SCIERIES : 2 600 000 m3 feuillus
PRODUCTION DES SCIERIES : 7 700 000 m3 de résineux

V) LES TYPES DE FORETS

Les GRUMES A SCIER proviennent de plusieurs types @ forétsqui se reproduisent de 2 maniéres naturelles :

- a) Régénération sexuéepargraines pour les feuillus et les résineux,
-b) Régénération végétative par rejets, ou drageons, ou boutures uniquerasrieLlillus

1) Les Bsineux, classement selon :

a) L'importance économigue:
- Essences principalessapin pectiné, épicéa commun, douglas, méléresngaritime, sylvestre, laricio
- Essences accessoiresedre, cyprée, thuya, tsuga, if, séquoia, etles pins.

b) La dureté :
- Bois tendre: épicéas, sapins, pins sylvestre et maritinBmnis mi - dur : douglas, méléze.
- Bois dur : Pins laricio de Corse et de Calabre.




c) La provenance :
Les essences indigenes :
- Ce sont dearbres originaires d'une région d'un paysou ils poussent depuis toujours
- Pins sylvestre, maritime, a crochets, cembr@pirspectiné, épicéa commun, if, méléze d'Europe.
Les essences exotigues ou introduites :
- Arbres originaires d'une autre région d'un autre paysjui se sont adaptéparfaitement.
- Douglas, épicéa de Sitka, pins noir d'Autricleicio de Corse, Weymouth, d'Alep, méléze du Japon,

d) Le mode de traitement
- En futaie réguliére : les arbres ont tous le mémega, en plaingcollines et moyennes montagrpsur
essencesxigeant de ldumiére.
Exploitation : coupe rase
- En futaie jardinée ou irréguliére : tous les agesen montagne forét de protection. Unieitaie jardinée
ne contientjue des essences d'ombm de demi - ombre (hétre, sapin, épicéa), carsiemis peuvent se
développer a I'ombredes arbres adultes, ce qui n'est pas le cas sixsoes de lumiere (pins, chénes)
Exploitation : & intervalles réguliers, il faut effectuer tolee différentes coupes : la coupe des arbres
murs, les éclaircies, les nettoiements sur I'entedidla parcelle.

2) Des différentes foréts feuilluegiui sont classées selon :

a) Selon l'importance économigue :
- Les essences principales : chénes rouvre et pédonculé, hétre et fréne
- Les essences secondaires : charme, érables, bouleau, chataignier.
- Les essences précieuses : érables, merisiers, orme, fréne, noyer, alisier

b) Selon la dureté
Bois tendres: peupliers, aune, tilleul,| Bois durs: charme, buis, sorbier
Bois mi-durs : Chénes, fréne, hétre Bois Trés durs: chéne vert.

c) Le mode de traitement forestier

- LE TAILLIS : CES FEUILLUS NE SE SCIENT PAS car de trop petits diamétre car ils sont issus de
rejets de souches qui donnerontotis de chauffage ou pour les panneaux de particigepapier.
Ce régime est sans grand intérét économiqumour son propriétaire, puisque ces bois ont uitdefa
valeur. On transforme de plus en plus les taitig 8F, futaie réguliére feuillue, futaie résinepae enrésinement.

- LE TAILLIS SOUS FUTAIE : TSF
Composé de deux niveauge végétation : l&illis simple, I'étage dominé(régénération végétativej la futaie :
I'étage dominant, issus de la régénération sexuée.

Importance : production de bois de chauffage dans le tadksbois d'oeuvre dans la futaie.

Le TSF a perdu de son intérét par une déprécidtdtarbre de futaiecroissance irréguliere= qualité
inférieure = cernes largeur irréguliere, fins (adbserrés) et larges (arbres espacés apres ladotgidis). De
plus sur les chénes, apparition de gourmandsegsuic (petites branchegetits noeuds groupésur les
planches) lorsqu'il est isolé brutalement (coupéadlis = excés lumiére.

Remede: transformer en futaie feuillue, ou en futai@mésse : plantation artificielle

- LA FUTAIE : unefutaie réguliére (feuillus et résineux) est un peuplement d'agéumie : tous les
arbres ont le méme agenais pas forcément le méme diametre car certanssent plus vite que d'autres.

Le contraire est unkitaie irréguliére ou jardinée (terme employé pour les résineux), compoaghces
de tous les ages, de tous les diamétres qui pougsanmontagnecar avec la pente, les coupes rases ne sont pas
possibles a cause des risques d'érosion de lagépeur retenir la neige.

‘ VI) FACTEURS de CROISSANCE, de QUALITE DES ARBRES ‘

- 1) La QUALITE d'un arbre donc du BOIS dépend de :
- La présence ou non et de I'état des branches zauds,
- De sa forme et de la largeur des cernes (= vigesde croissance) :



- Plusl'altitude et la latitude sont élevéesplus lescernes sont fingcar lasaison de végétation esourte.

- Plus laltitude et lalatitude sontfaibles, plus ks cernes sortarges, car la saison de végétation kEstgue

1) L'assimilation chlorophyllienne : la lumiere est indispensable pour nourrir I'arboeiptransformer la
seve brute en séve élaborée.
Privées de lumiére, les branchent meurent : c’es@lagage naturel = bois sans noeud.

b) Les essences de lumierece sont le bouleau, le tremble, et les chénes.
Une essence de lumiere (ex. le chéme)peut pas se développes'il est plantésousle couvert
d'une forét sombre: il lui faut de la lumiére.
A l'inverse, le hétre qui est une essence d'omipausserait trés bien.

c) Les essences de demi lumiérece sont le fréne, chénes vert et liege, ormesesou aulnes)
blancs et glutineux, tilleuls, érables plane, syomret champétre, charme et chataignier.
Elles acceptent ulgéger couvert pendant leur jeunessenais ne gpporteraient pas lesexcésde
pleinelumiére oud'ombre compléte.

d Les essences d'ombrele hétre, le sapin sont degssences quiroduisent des semi vigoureua
I'abri, a 'ombre des arbres adultesce qui permet le maintien diegaies jardinées en montagne, pour
éviter I'érosion des sols.

La plantation artificielle d'essence d'ombreen pleine lumiérest trés difficile : I'arbre végétede
longues annéemvant de démarrer.C’est pour cela qu'il 'y a pas de plantations dpiiss a découvert.

3) La lumiére détermine la forme des arbres conicité
/

a) L'arbre isolé : c'est laforme spécifique

Un arbre isolé recoit une lumiére latérale aborgdanutes les branches
peuvent s'allonger librement pour chercher la lueniéélagage naturel ne
se fait pas. :

Le fat est court, le houppier est large, la d&sance est importante i
sa hauteur est plus faible qu'un arbre de foré&t,blanches sont de gr
diamétre.

Ces arbres donneront du bois sldgage de mauvaise qualité les
nceuds sont de gros diamétresouvent "non adhérents", ou vicieux, pourfi
le fil du bois est dévié par ses nceuds.

Les pourcentages de rendement matiére et quali@itent lorsqu
I'on débite ces bois coniques

b) L'arbre_en peuplement la Lorsque l'arbre se développe au milieu d'autrasitles
forme forestiére. voisines a la sienne (dans une futaie régulides) branches
recoivent qu'une lumiére latérale tres faible.

Ces branches privées de lumiere meurent, séchent,
pourrissent et tombent, le tronc se dénude pew @@das en haut |
c'est I'élagage naturel. L'arbre s'allonge pourv‘eo la lumiére, le fQ
est long, le houppier étroit, la décroissanceatdbtd, I'arbre est haut
élancé : il a sa forme forestiere.

Ces arbres donneront du boissdeage de tres bonne
qualité (critéres visuels : sans nceud), et mécaniquesngsdins).
Les noeuds sont de petits diametres au cceur, et sawsud dans
la partie située apres élagage

Les pourcentages de rendement matiére et qualisatift
plus élevés lorsque I'on débite ces bois de faiblecité : plus la
conicité est faible plus le rendement matiére lestée

—




DEUXIEME PARTIE : LA SCIERIE, ORGANISATION ET DEBIT S

I) SCHEMA TYPE D'UNE SCIERIE |

PARC — ATELIER DE = =— PARC
A GRUMES DEBITAGE A DEBITS

PARC
A GRUMES

Réception, La mise
Tri Stockage Cubage alongueur Ecorcage

ATELIER
DE
DEBITAGE

SCIAGE SCIAGE DE MISEA VALORISATION
DE ETE REPRISE LONGUEUR
(ou de ddignage tri, classement, - du bois (rabotage...)
premier dbit) et refendage colisage, - des dichets
cubage

PARC A DEBITS

TRAITEMENT
STOCKAGE des bois : EXPEDITION
des déhits peservation, $chage




‘ II) LE CYCLE DE TRANSFORMATION DU BOIS EN SCIER IE

N ROLES des OPERATIONS

1: - Découpe, mise a longueur selon la forme, le dieamkt qualité et les commandes (sectipn
DECOUPE des pieces a obtenir).
TRIAGE - Tri du bois d'oeuvre et du bois d'industrie,edaa’'a pas été fait en forét ; par essence, par
GRUMES longueur et diametre.

Réception, cubage des billes pour :

2: - Comparer le volume acheté, estimé, et lamelréellement livré.

CUBAGE Connaitre le volume bois d'oeuvre journalier, mehsannuel qui sera effectivement scié

ce qui permet de calculer les divers pourcentagesmtement (matiére et par qualité).

Enlever I'écorce en billons aprés découpage ouardg longueur avant découpage pour
3: - prendre soin des lames,

ECORCAGE - pouvoir vendre les dosses sans écorce aux pegseter

- éviter les attaques de champignons et d'insectes.

4 : SCIAGE DE | Il a pour réle de recevoir le billon et de le trfommer en produits finis ou non (plots, poutres)
TETE : dosses, planches, plateaux, noyaux qui seronsrefterminés par des scies de reprise.
OuU 1° DEBIT

Il a pour rble de reprendre et terminer les 1° gimdur obtenir la cote manquante et les
5 - SCIAGE DE |sections finales :

REPRISE - L'épaisseur pour une dosse, un noyau...
OU 2° DEBIT - La largeur pour une planche, un plateau ; et ldgeples dosses épaisses.
Mise a longueur, équerrage des produits (autrellagpa : éboutage) :
6: - Découpe des planches flacheuses, courbpseeantant de gros défauts.
MISE A - Mise a longueur par demi métre pour le i et selon les normes ou commandes.
LONGUEUR - Equerragepour respecter et obtenir un label de qualitéespondant a un cahier des
charges (qualité CTBA ou sélection Vosges)
7. - Dimensionnel : épaisseur, largeur, longueur.
TRIAGE ET - Qualitatif : selon les choix (normes).
CONTROLE - Des commandes : nombre de pieces et destinations.
L'empilage des paquets s'effectue avant :
8: - Séchage naturel ou artificiel, ou traitementexpédition avec des liteaux.
EMPILAGE - Et apres séchage "en pile morte" sans lattes.
9: Traitement éventuel des bois : protection préventimntre les attaques d'insectes et de

TRAITEMENT | champignons, surtout pour la charpente en résiaewanti-bleuissement pour les pins.

Stockage sur parc pour séchage naturel ou évesrnesit séchage artificiel pour :

10: - Obtenir un % d'humidité bas (8 a 12%) dearemplois intérieurs du bois.
STOCKAGE - - Accélérer le temps de séchage.
SECHAGE - Permettre le rabotage des produits.
Corroyage, moulurage pour valoriser les sciagebtenir :
11: - De la charpente rabotée, calibrée 4 faces.
RABOTAGE - De la frisette, du parquet, des plinthestibgs rainurés...

- Un prix de vente plus élevé au bois (plusiepn

12: Cubage, confection des paquets, cerclage, chargeexpédition des produits.
EXPEDITION Etablissement des fiches de cubage et des boraed&agpédition.




) SCHEMA TYPE D'ORGANISATION DE LA SCIERIEDU LY CEE|

1) VENTILATION DES PRODUITS |

1= SCIE A RUBAN DE TETE

2 = SCIE A RUBAN DE REFENTE

3 = DELIGNEUSE CIRCULAIRES MULTI-LAMES
4 = CIRCULAIRE DE MISE A LONGUEUR

5 = RECEPTION, EMPILAGE

6 = STOCKAGE DES CHUTES

2) DESTINATION DES PRODUITS ET OPERATIONS A EFFECTUER||

-1 >2 4 >2 : dosses, plateaux, noyauxedendre

-1 >3,2 >34 >3 : planches a@éligner (mise a largeur)

-1 >4,2 >4, 3------- >4 : produits amettre a longueur

-1---->5, 2---->5, 3---> 5, 4--->5 : produits finis aempiler, comptabiliser, cuber

-1,2,3,4 - >6 : petites dosses, délignures, chutes de mise a langoer le

chariot a chutes.

[3) OPERATIONS A EFFECTUER SUR LES DIFFERENTS POSTE

POSTE 1 :la scie de téte, permet d'obtenir :
L'épaisseurdu produitpour les débits en plots, suguartier, par retournement,
La largeur du produit erdébit sur quartelot (ou noyau)

POSTE 2 :la scie de reprise, permet d'obtenir
L'épaisseurdu produit pour ledosses et les quartelots
La largeur pour un plateau
La refente pour un double ou triple produit.

POSTE 3 :la déligneuse circulaire permet d'obtenir :
La largeur pour une planche largeur supérieure 200 mm (au LPR)
L’épaisseur pour un plateau: lorsque I'on débite des planches avec une dglggmulti-lames
Pour planches dargeur inférieure a 100 mm : délignerdes liteaux d@7 x 27 ou 27 x 40 mm

10



S _ Les plots
POSTE 4 :scie circulaire ébouteusgpermet d'obtenir :

La mise a longueurdes produits flacheux

Longueur minimum 2 m pour les résineuxl m pour les feuillus
- puis de0,50 m en 0,50 pour les résineux
-longueur indifférente pour les feuillus (au LPR)

Mise a longueurdesliteaux d'empilage a 1,210 m

POSTE 5 : réception, empilage, cubage :
Confection depaquets a 1,10 m de large

Liteaux entre chaque rang situtesis les metres : 0, 1, 2, 3, 4 ...

Comptabiliser le nombre de pieces dans chaque sexiti
Effectuer les relevéssur la feuille de cubage
Cubage par section et total L
Et les avives
POSTE 6 : chariot de chutes :

Dosses, délignures, chutes coupées a 2mpilées dans un chariq

Planches de longueur <a 2 m placées sur un autreaiot.

IV : LES PRINCIPAUX DEBITS EN SCIERIE |

[1) LE DEBIT EN PLOT | La doss

a) Descriptif : consiste a débiter une grume par une série ds trait
de sciesparalléles.
Sciées, les billes sont reconstituées et lattéesstraits de scie ont
une forte hauteur, ce quidiminue la vitesse de sciage.

b) Utilisation : le sciage erplot est surtout effectué sur Ibslles billes de pied
de qualité destinées amenuisierset auxébénistes

c) Défauts :lesplanchessituées vers Imilieu, sur une méme planche se trouventgiedités différentes:

noeuds et sans noeuds (présence de branches ou pas)

N

S —

/

Ceci diminue la valeur marchandede la planche si on ne la déligne pas pour sépemedifférents choix.

Le débit en plot n'‘est donc pas le meilleur mais Iplus traditionnel.

Il est progressivement remplacé par le débit paretournement qui permet un meilleur rendement

financier pour les billes susceptibles de donner da qualité "sans nceud"” (0 et 1)

2) LE DEBIT LANDAIS : |

a) Descriptif : débiter une grume par une série de traits de scies
paralléles des plateaux qui seront repris a la déJneuse pour obtenir
des chevrons, bastings, madriers...

Méme inconvénient que pour le plot : tesits de scie ont une
forte hauteur, ce quidiminue la vitesse de sciage.

b) Utilisation : Ce mode de débit pour la charpente résineuséalsé
par les scieries qui possedent un ruban ou unishides$éte et une ou l

mieux, deux déligneuses, une pour les planchesespour les plateaux. 2

c) Défauts :il y a plus de perte eatébit principal en reprenant un
plateau si sa largeur n’est pas un multiple exastgieces a obtenir.

Ex : largeur = 360 mm> 3 chevrons de 100 + 60 mm débit secondaire.
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[3) LE DEBIT PAR RETOURNEMENT |

a) Utilité de ce débit

Obtenir des rendements qualitatifs et financiers pis élevés : e
* Comment ?Dansles billes de pied susceptibles de donner des €heix 2
1 sur les bordsséparer le bois sans nceuds de la qualité charpere
tournant autour du cceur en 4 étapes. N
* Les planches de qualité menuiserie sont regroupées paquet appelé 1 | !
plot dépareillé. g 3
Cas particulier : on utilise également ce débit pour : U
e Tourner autour d'ungourriture importante de cceur, 4 /
e Tourner autour d'uéclat d'obusou autre corps étranger, g //
e Seéparer 2 colorations dans un méme boiscoeur noir du fréne, coeur —
rouge du hétre

Limiter les fentes dues aux contraintes internes
De nombreux arbres possedent destraintes de croissanceui sont lacausedes:

- Fentes sur les grumes

- Fentes et déformations sur les sciages
- Ces fentes sont beaucoup plus importantes ckdwis feuillus (hétre, chéne, érables, fruitiexs® chez les
résineux (exception pour la veine rouge du sapin).
- De plus tous les bois qui ont les fibres tor§ésdu bois inclinés, non paralleles par rappdiage de la grume,
voir livret forét) gauchissent, de méme que les Boicoeur excentré.
- Selon lI'importance des contraintes de croissdesdentes apparaissent dés l'abattage et apr@sg®nnage et
s'agrandissent en quelques heures ou quelques jours
- Les S métalliques que I'on enfonce dans le twisuffisent pas a empécher l'augmentation dessfent
- Pour limiter les effets de ces contraintes il féaérer progressivement les tensions en équartissarournant
autour de la grume avant de scier la partie central

b) Schéma du débit par retournement

12



[4) LE DEBIT SUR QUARTELOT (OU NOYAU) |

a) C'est un débit trés utilisé pour obtenir des seiges avivés :
» Dans le résineux pour la charpente.
» Dans le feuillu : frise a parquet, traverses, ptescet carrelets a palette, etc.

b) Principe :
» Sciage avec urgcie de téteen épaisseurs variables avec ou
sans retournement
* Repriseavec unescie de second débiles quartelots
(appelé noyau), plateaux, et planches.
* Le choix de la machine de reprise (scie de téte ou
dédoubleur, ou déligneuse) dépend :
o Du poids du noyau (travail pénible manuellement),
o De la capacité de la machine (hauteur de coupe) ?
0 De la mécanisation

5) LE DEBIT SUR QUARTIER ET FAUX QUARTIER |

Roéles :ce sont des débits plus rares, utilisés pour lesaims de chéne (tonneaux), avantages
- Dessciages qui se déforment beaucoup moins au séchagteuillus et résineux).
- Des sciagemaillés: le trait de scie est plus ou moins paralléle yons ligneux ce qui donne la
maillure (rayonsligneux vus en coupe longitudinalece qui est tres appréciée en menuiserie suréee;h
le hétre, I'érable, I'orme et le platane.

6) LE DEBIT PAR FENDAGE DES MERRAINS|

Produits obtenus :a partir de 4 quartiers fendus, planches de mescées pour fabriquer les tonneaux : chéne de
grande qualité sans défaut, a cernes fins.
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TROISIEME PARTIE : LE MATERIEL

| 1: LE PARC A GRUMES |

[1) RECEPTION DES GRUMES)]

11) Riles :
e Tri du bois d’ceuvre et du bois d'industrie si celgpamété fait en forét.
* Tri éventuel des essences,
» Déchargement des camions, bois en grande ou [mtgaeur.
» Réception de la provenance des grumes, de I'esseliceolume unitaire et total, et n° de chaquergru

12) Machines utilises :

» Petites scieries : déchargement au sol sur chantjer
e Scieries moyennes : sur des «tecks» reliés au gestécoupe
» Scieries de grosses talilles : le long des postedaupe et reprise des grumes par des grues

21) Rles calculdu volume des grumesn grande longueur ou en en billons (avant ousagiéeoupage selon

l'importance de la scierie) pour

e Comparer le volume acheté, estimé; et le volumieraent livré.

» Connaitre le volume bois d'oeuvre journalier, mehsannuel qui sera effectivement scié ce qui pedee
calculer les divers pourcentages de rendementéreatt par qualité) et le prix de revient.

* Prise des mesures, longueur et diamétre médiamgteiine pour choisir les longueurs des billong®t |
sections des pieces a scier avant de découper.

¢ Au bureau chercher le volume de chaque billon avelsareme de cubage ou informatiquement (Excel)

22) Machines utilistes :

« Manuel : metre a pointes, compas forestier (pied a coulssleareme de cubage.

e Manuel - informatisé : avec un compas forestier incorporé a un micdirateur.

e Automatisé: prise du diametre et de la longueur par deslleslide cubage, et calculs par un ordinateur
dans les scieries de grandes tailles (pas posighliefaire manuellement.)

23) Que faut-il cuber ?

- La détermination du volumedes bois abattus est appelé€EBAGE.

- Les bois en grumesont tous des bois abattus (billes de pied, seshitecouverts d'écorce ou non,
propres a fournir dbois d'oeuvre.

- _Le nom de grume d'oeuvreest réservé au tronc d'un arbre qui peut étra@phr sciage, tranchage,
déroulage ou fendage et présentant au fin bougromseur minimum qui définit la découpe marchande :

Résineux, feuillus tendres : 60 cm de circonféeeAaitres essences : 70 cm de circonférence.

- Le cubage comprend deux opérationsle TOISE et le calcul du volume.

24) LE TOISE : c'est le mesurage des dimensions de la grume gtii So

a) La longueur :
- C’est la plus petite distance entre les sectexti€@mes limitant la grume.
- Elle se mesure avec un métre a pointes, ou wemuEce, ou une cellule sur un poste de découpenatit®e.
- La longueur s’exprime en :

- Métres et décimétres entiers pour les feuillus.
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- Métres et tiers de métres pour le peuplier pidamaritime.
- Métres et demi metres pour les autres résineux.

b) La circonférence ou le diameétre :
- La mesure s’effectue au milieu, perpendiculaineindel’axe de la grume.
- La circonférence se mesure avec une ficelle eresible, un ruban forestier, un compas forestiers(galibre a
coulisse) qui donne la lecture de la circonférence.
- Le diameétre se mesure avec le compas forestiemenopération, ou en deux mesures (prise du tiareg croix
pour faire la moyenne lorsque le bois est ovalglatg
- Sur une chaine de découpe automatisée, la pridethétre est effectuée par des cellules pen@avatrice du
bois : le diamétre et la longueur sont mesuréslsmément.

c) Ces mesures s’effectuent en regle générale :
- Sous écorce pour tous les résineux et sur épanaeles feuillus.

25) Les calculs decubage des grumes

a) Une grume est considérée comme un cylind(ee qu’elle n’est pas en réalité), qui aurait pour
- Surface de base : la section droite médian@au@eur : la longueur de la grume.

b Le volume du cylindre est donné par mrmule : V =3.14 * R2 * H.

c) En pratique, il n’est pas possible de mesurer le rayon. Oruneele diametre ou la circonférence.

d) Formule de cubage avec le diamété = 3.14 * D2 * H. Pourquoi diviser par 4 ?
4
Exemple : Rayon =0.20 m 0.202=0.04 = Diamétd0 m 0.402=0.16
Le résultat est 4 fois plus grand : lorsque I'onutilise le diamétre, il faut diviser par 4.
e) Formule de cubage avec le diamétré¢ = 3.14 * D2 * H. V=0.785*D2 * |
4

6) Formule de cubage avec la circonférence :
- Diamétre = 0.4 m ce qui donne circonférence4=*(8.14 donc 1.256 m.
-0.42=0.16» 1.2562=1,578donc presqueoiDrius grand car 3.142 = 9.8596
- Il faut diviser 0.785 par 9.8596.
-V =0.785x C2x L ce quidonn¥ = 0.0796178 x C2xL | V=0.08 x C2 x|L
9.8596
26) Méthodes pour connditre le volume

a) Par calculs avec la formule [V = 0.785* D2 * L |

b) Avec les barémes de cubaggii utilisent les formules expliquées auparavant.
Le volume est donné par simple recherche de la pagespondant au diamétre ou la circonférenceestad
longueur

c) Précautions: il faut prendre le diametre des arbnegplatsen deux fois =liamétre enCROIX
: Pour les arbres a décroissancele;ufourchus, il faut faire 2 billons = 2 mesures

d) Solution informatigue avec un tableur (Excel) création d'un fichier dans lequel on a programaé |
formule de cubage. Il suffit de faire la saisidaéngueur et du diamétre pour connaitre instamteamt le volume
unitaire et le total.

d) Les scieries modernede grande taille possédant une chaine ou charidéctmupe automatisée utilisant
uncubeur par cellules le cubage est immédiat a chaque passage desggrume
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3) DECOUPE — MISE A LONGUEUR|

31) Ries :

e Tri du bois d'oeuvre et du bois d'industrie si cedgpa’s été fait en forét.

« Découpe, misea longueur selon la forme, le diamétre, la qualities commandes (section des piéces a
obtenir).Les criteres de découpe dépendent :
» Des débits a effectuer : longeur et diameétre
» De la qualité apparente & la grume par rapport a la qualité a obtenir,
» De lalongueur de la grume : pas de perte,
» Des défauts de forme (courbure.), de structure,
» Pour les commandes sur liste, comptabiliser le merdb piéces susceptibles d'étre obtenues dans le

billon (sous réserve de défauts internes)

32) Machines utilistes :

» Manuel : trongonneuse a chaine.

* Mécanisé - automatisé

» Chariot de trongonnageéquipé d'une trongonneuse a chaine fixe.

» Chaine de tronconnagetquipée d'ungonconneuse articulée a chaineu d'une scieirculaire de grand
diamétre.

41) Rles :
» Triage des billons en fonction : essences, qualités, di@sedongueurs, commandes, et priorités.

42) Machines utilises :

» Chariot élévateur a fourches ou a pinces.

* Grue, pont roulant, portique roulant.

* Chariot de trongonnagéquipé d'une grue ahaine d'amenageouplée au tronconnage.
» Chaine d'amenage au sol

5) ECORCAGE|

51) Riles enlever I'écorce pour :
e Préserver la durée de coupe des lames de sciegeelds cailloux des grumes trainées au débardage.
« Permettre la vente des dosses, délignures ou ptagireoyées aux papeteries.
« Empécher l'attaque d’insectes, de champignons paéahage plus rapide de la surface du bois.
« Avoir le sol propre de la scierie pour facilitemt@intenance, le nettoyage et éviter les risquesehdies.

e L'écorcage s'effectue : nebillons : apres découpage, avec les écorceuses a fraises.
- en grande longueur :avant découpage, avec les écorceuses a rotor.

52) Machines utilises :

» Manuel : écorcoir, écorceuse adaptée sur une trongonneuse.

» Meécanisé :atéte fraiseuse arotor et réducteur des billes de pied.

* Les écorceuses a fraises
» Latéte porte fraise est soit fixe (le plus souyemt mobile.
» C’est une machine bruyante, qui n’écorce que dEmbj et nécessite un ouvrier pour la conduire

» Les écorceuses a rotor

» Elle est plus silencieuse, permet I'écorgage dguen grumes et, est automatisée

* Le bois avance mais ne tourne pas : c'est le gitees couteaux qui tournent autour de la brunauou
billon.
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6) DETECTION DES PARTICULES METALLIQUES |

61) Foles :
* Enleverles éclats et autres corps métalliquies(éclats d’obus, balles ..pour prendre soin des lames
(casse), surtout dans I'Est et le Nord de la Frinlmng des frontieres (guerres).

62) Machines utiliges :

Manuel : détecteurs a métaux.

Automatisé : anneau de détection installé sur la chaine d'ansenag
Il faut retirer les éclats avant (écorceuse a jataraprés I'écorcage (écorceuse a fraises); éjgmier les bois qui
sont mitraillés (importantes scieries automatisées)

I LE SCIAGE DE TETE OU SCIAGE DE I°DEBIT |

Il a pour réle de recevoir le billon et de le trfmser en produits finis ou non (plots, poutredpsses,
planches, plateaux, noyaux. lls seront reprisratites par des scies de reprise.

) MACHINES UTILISEES | es scies de tétepeuvent étre :

11) Des scies alternatives a lames multipleR?) Des scies circulairesloubles de grands diamétrBA\RE
13) - Des scies a rubans :
- Horizontales (CD),mobiles ou fixes.
- Verticales : 1 seul bati monocoupe ou bicoupe
- Le "bibat" : 2 batis I'un derriére l'autre,
- Le Twin : 2 bétis face a fackée Quad: 2 twins l'un derriere l'autre.
14) Des Cantergrécédant soit un twin, ou un quad ou des cirmgailoubles.
15) Un slabber (broyeur de dosses = demi - canter) peut préagdauban simple.

2) LES SCIES ALTERNATIVES (le chassi3

C’est la machine la plus ancienn€XIV° siecle en Allemagne); Il n’y avait qu’un dugle fer) fixé au
milieu d’'un cadre : c’était le haut fer.

Maintenant il posséde plusieurs lames dans un cadest la scie alternative multiple ou chassis.

L’écartement entre les lames détermine I'épaisseutu produit

Le cadre est actionné par une bielle pour obtanmauvement alternatif de montée descente.

Les chassis sont utilisés en général pour les débgitandardsen résineux (pas pour le débit sur liste) et
pour les feuillus de qualité « emballage = palgttes

Méme si la vitesse de sciage est faible (8 & 15 mastpar min), la productivité élevéede ces machines
est obtenue par le sciage complet de la grume epasse et le nombre plus ou moins important dedahes
bois sont sciés bout a bout (contrairement au rgbéane scie qu'a 30 % du temps de travail : pasirdu chariot)

Autre avantage: le sciage est toujours droit, I'entretien efflitage sont simples et rapides.

B) LES SCIES CIRCULAIRES DOUBLES|

Historique : en 1799, le premier brevet de la scie circulestedéposé par son inventeur, M.Albert, un
mécanicien de Paris qui a I'idée de monter surrbreahorizontal plusieurs segments circulairesHénde fer.
Travail : la lame est centrée, positionnée sur un axéugdonne un mouvement de rotation.
- Elle est de moins en moins utilisée en premiertdehir les grumes de petits diamétres (lames delgra
diamétres difficiles a entretenir) et I'épaisseurtiit de scie était trop importante : 4 a 8 mm.
- La circulaire est utilisée a tous les stadesdEbits de reprise : délignage, refente et midergueur;
également en menuiserie.
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4) LES SCIES A RUBAN

41) Historique : en 1808, I'’Anglais Newberry invente la scie a mblanovation extraordinaire : le
développement de la scie a ruban viendra des @ogréa sidérurgie qui permettront d'affiner leieex De
nombreux dépdts de brevets amélioreront la saiba@r qui sera longue a se développer : plus dag.0 a

42) Avantages 1a scie a ruban est un outil souple qui permeirdele maximum de qualité du bois car
I'on peut changer d'épaisseur et de position a gbdiqit de scie ce qui n'est pas possible aveauees
machinesOn peut effectuer tous les débits possibles

43) Différentes types de machines :

- 1 seul bati: vertical mono coupe

- Bicoupe :sciage a l'aller et au retour du chariot.
- Rubans double : & «Bibat»

- Rubans face a face Le «twin»

- Le «quad» (2 twins I'un derriére 'autre)

- Le ruban horizontal

- Les scies mobiles

[5) LES CANTERS OU DEDOSSEUSES

51) : c’est l'outil le plus moderne(début des années 1950) qui vient du Canada&o@t deux portes outils
coniguesopposés de diametre 600 a 800 mm équipés de caufeasiplats) plus ou moins nombreux pour
broyer la dosse et d’une circulaire ou secteutsuldires pour la finition.

On obtient un noyauavec 2 faces calibrées.

52) Les canters associés a un twou a un quad ou a des circulaires
* Résultat obtenu : 1 noyau central, 4 planchesdi@® (2 x2) Les 2 dosses sont broyées

6) LE SLABBER)

il est positionné devant un ruban pour broyer Issdo

Cela supprime les problemes de mauvaise évacuggmdosses difformes qui se bloguent sur les chaine
provoque des arréts de production.

Gain de productivité : 10 a 15 %

| 7) LINFORMATIQUE POUR PILOTER TOUTES LES SCIES

» Automatisation, informatique. Aide a la décisioréfaration et gestion des commandes.
» Reéseau et suivi informatique entre les machinés leireau d’étude.
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II) LE SCIAGE DE REPRISE OU SCIAGE DE SECOND DEBIT |

Il a pour role de reprendre et terminer les premiépitsl pour obtenir la cote manquante et les sestio
finales: - L'épaisseur pour une dosse, umnoy
- La largeur pour une planche, un platea

(1) MACHINES UTILISEES |

e Les dossedes doubles ou triples produits (épaissepesjvent étre repris par :
o Un ruban dédoubleur vertical, horizontal ou inclimdruban a table, un twin, une scie circulaire.

* Les planches et plateausont repris par :
o0 Une déligneuse multilames monoarbre ou délignegsater (broyage délignure).

* Les noyaux?2 facesou eéquarris 4 faces aprés 1 ou 2 passages pedvenepris par :
o Une refendeuse circulaire double arbre technique la plus utilisée
0 Uncanter associé a un twirou a unquad ou & une déligneuse circulaires multilames morrearb
ou double arbre.
0 Unruban atable (type clavis) : de moins en moins utilisé, paseagapide
0 Une sciealternative multilames : de moins en moins utilisé

22) LES SCIES CIRCULAIRES]|

21) Pour la refente(obtenir I'épaisseur)

a) 1 seul arbre: b) : double arbre:

22) Pour le délignagdobtenir la largeur) : alimentation manuelle otoawatisée

|3) LES RUBANS DEDOUBLEURS (refente)

Ruban simple, rubans opposeés : twin, double twin ©UAD

IV) LA MISE A LONGUEUR |

Mise a longueur, équerrage des produitsautre appellation : éboutage) :
-Découpedes planches flacheuses.
-Mise a longueurpar demi-meétre pour le résineux, et selon les esrau commandes.
- Equerragepour respecter et obtenir un label de qualitéespondant & un cahier des charges (qualité
CTBA ou sélection Vosges)
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12) MACHINES UTILISEES|

. 21) Manuel : avec trongonneuse a chaine, circulaire portativecge circulaire monolame type pendulaire
ou pneumatique. piece par piéce, bout par bout rggaide, petite scierie

. 22) Mécanisé chaine transversale et circulaires fixes.

. 23) Mécanisée, automatiséehaine transversale associée a un déméleurathsseur avec box (case) :
0 2 circulaires opposées technique utilisée dans les scieries de résidewyrandes tailles
0 1:/l'opérateur tire plus ou moins la planche sedon flache pour mettre a I'équerre le bout droit,
0 2:déplacement latéral de la planche vers la gaaghc les rouleaux rouge,
0 3: L'opérateur tire la planche et la positionnatce des butées qui déterminent la longueur.
0 - Avec des circulaires escamotablgzositionnées sur un seul arbre tous les 50 crabéy : travail plus
rapide en résineux et parfois feuillus

. 24) Automatisépour la découpe qualitative optimisée de la ffigpa Cree Con, Paul...)
- Marquage des défauts avec craie fluo
- Découpe optimisée et automatisée

. 25) Chariot de découpagavec chaine de trongonneuse fixe pour les padietbnique utilisée dans les
scieries de résineux de tailles moyennes qui negueypas investir dans un trimmer

V) TRIAGE, CONTROLES et EMPILAGE |

» Dimensionnel :épaisseur, largeur, longueur.
* Qualitatif : selon les choix (normes).
» Des commandes nombre de piéces et destinations.

1) Magriel utilis®

* Tri manuel.
» Tri parlongueur sur chaine longitudinale. Tri automatiséar longueur et sections,détection des
dimensions par capteurs.
e Tri qualitatif par lecture, vision :
- D'unemarque effectuée avec ungaie.
- Par unscannerqui distingue les dimensions des nceuds et auéfasitd

2) Dans le résineux le tri par longueur, largeur et épaisseur peardébits standards et tri qualitatif visuel
peut s’effectuer avec :

Tri automatisé par box

Chaine longitudinale de tri

Tapis de réception et de tri

3) Dans le feuillu: tri automatisé par longueur, largeur et épaissetout pour la frise de chéne, le hétre
et tri qualitatif visuel.

4° L'empilage des pagquets'effectue manuellement ou avec des empileuses:
« Avant séchagenaturel ou artificiel ou avamixpéditionavec des liteaux.
e Aprés séchag€en pile morte" sans lattes.
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V1) STOCKAGE - SECHAGE — COLISAGE- EXPEDITIONS |

I) ROLES : |Stockagesur parc pouséchage naturel ou éventuellement séchage adiél pour

e Obtenir un % d'’humidité bas (8 a 12%) pour lesleigntérieurs du bois.

» Le séchage est obligatoire avant usinage pour lesiglois intérieurs chauffés (8 a 12 %kt non
chauffés (15 a 20 %)

* Diminuer le temps de séchage.

* Permettre le rabotage des produits.

» Cubage, confection des paquets, cerclage, chargemerxpédition des produits.

2) MACHINES UTILISEES |

» Parc a bois, hangamour le séchage naturel.
» Cellule ou tunnel de séchage artificiel.
* Chariot élévateur.

3) LE SECHAGE NATUREL : A L'AIR LIBRE |

31) Il est encore trés souvent pratiguédans les scieries soit comme unique moyen de géclsait
combiné avec un procédé de séchage artificiel faing évaporer une partie de I'eau contenue dangise: c'est le
procédé le plus simple et le plus ancien.

Résultats :Le bois séché naturellement donne des débits "sex$air’ qui contiennent environ
de 13 a 17 %d'humidité, selon les saisons et les régions (normé- B 51.002)

32) Constitution des piles

a) Disposition, gualité des baguettesle séchage du bois est obtenu par un apport dewhal
matériau, transmis par l'air qui passe sur la sarfdu bois. Les lattes, liteaux d'empilage favoitisa
circulation entre les planches et ont imfluence primordiale sur les déformationsdu bois.

Dans une méme pile elles doivent étre :

- Toutes de méme épaisseur.

- Disposées exactement les unes au dessus des swittune méme ligne verticale,

- Pour éviter des fleches importantes donc desrhéfiions, respecter un écartement selon
I'épaisseur du bois.

- Les planches doivent étre séparées les unesaittes pour faciliter le séchage.

- Elles doivent étre fabriquées dans des bois gpass de pigldre), secs pour des bois secs; en bois
blanc ou en résineux pour éviter I'apparition adés sur le bois & sécher (tanin avec de chéndgrdeur
des lattes doit étre la plus faible possible owcaweprofil creux pour ne pas laisser de tracesesoois.

b) Empilage :

- Empilage debout: ancienne méthode plus guere pratiquée, incomeatitec la productivite.

Il permettait un séchage par "gravité" rapide,rdes bois tendres tres humides susceptibles d'étre
attaqués par le champignon responsable du bleutsgdpins). Il fallait achever le séchage vertjgat un
séchage horizontal pour éviter les déformatiorsgloe H % atteignait 30 % environ.

-_Empilage horizontal : c'est le plus employé pour le séchage de toutegdseences. Dans un méme
paquet, on met des piéces de méme essence, épdimsgueur pour obtenir un séchage régulier.

¢) Couverture des piles lorsque le bois seche, reste longtemps a Itaie liil doit étre protégé des
intempéries. Il ne doit pas étre expose :
- Ala pluie, & la neige : attaques de champignpaoarritures.
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- Aux rayons du soleil : fentes et déformatidnstaller « toiture » débordant de la pile de bois.
Le séchage sous hangar est la meilleure solution :

- Pour du bois vert, il faut un toit mais pasnaigs.

- Pour du bois ressuyé, le bois peut étre dartengar fermé mais ventilé.

- Le bois sec doit étre stocké dans un local éeetrchauffé avec de l'air sec.

d) Les chantiers et le sol.
Le bas d'une pile de bois est toujours plus humigele haut : on la suréleve de 40 & 60 cm.
Le sol: doit étre propre, sans végétation ou vieux baisatamination insectes et champignons.

33) La durée du séchage naturel varipour une essence et une période dorméss; le climat, la région
la période d'empilage.Le CTBA a effectué des contrdles de durée dordi V&s résultats :
Pour passer de 80% a 15 % d’humidité, selon issrssid’empilage, il faut :
Chéne de 30 mm : de 6 semaines (juillet) & 6 nmmsgmbre)
- Peuplier de 27 mm : de 4 semaines a 5 mois
Pin maritime de 27 mm : de 2 semaines a 4 mois
- La régle empirigue selon laguelle cette durée est de 1 an par cnaidsgur pour les feuillus et 6 mois
pour les résineux eSIOTALEMENT FAUSSE .
Lorsgu' un bois a atteint I'état sec a l'air, il est inutile de le laisser a l'air libre plus giamps, car chaque
hiver il reprendra de I'humidité qu'il reperdrad'&uivantUn bois de 27 mm d'épaisseur ayant séjourné 10 ans
sur un parc de séchage naturel ne sera donc pas plsec que s'il n'y était resté qu’l an.

34) Avantages et inconvénients (les plus nombreux

- Procédé simple et peu colteux en apparence.

- Nécessité d'avoir un stock important ce quigntr de gros frais financiers.

- Manutention colteuse : empilage pour séchagepmur expédition.

- Risques de défauts : fentes, gerces, attaquelsaepignons, pourritures, déformations.

- Et surtout : le bois séché naturellement n'est pas utilisablergictement par les usines de
seconde transformation (ébénisterie, menuiserie, tonerie) car le % d'humidité est trop élevée.

Les scieries modernes qui veulent vendre desgdgt#its a I'emploi (plus-value, transport) ne patupéus
utiliser ce mode de séchadidfaut sécher le bois avec un autre procéd@&u I'homme pourra contrler :
- la température, I'humidité de l'air, la cirdida de I'air, le suivi du taux d'humidité
- la progression du séchage, la vitesse de séclegéchage artificiel.

B) LE SECHAGE ARTIFICIEL |

31) Buts : Unsysteme de séchage artificiel doit étre capableréer et de maintenir une atmospheére
artificielle bien déterminée pour sécher du bodgjjua un pourcentage d’humidité qui varie de 8-201%.

32) Description générale du procédé :

a) Régle et principe :
- Latempérature (T°) et I'état hygrométrique (hwemide I'air) varient du début a la fin du séchage.
- T°augmente, I'humidité de I'air diminue pour que le bois perde son eau progressivement
- Chauffage :radiateur, électricité : réglages avec effets imliats.
- Humidification de l'air :  injection d’eau ou de vapeur d eau pour intraglde I'air frais.
- Ventilation : 1 ou 2 sens de marche ; vitesse 0,5a 6 m/ s.

b) Contréles pendant le séchage :
- Température de la cellule - L'humidité de l'air appelée aussi humidité ietate I'air :Hr %
- L'humidité du boigd % ( au coeur) - L'humidité d'équilibre du boide (en surface)
- La vitesse de séchage (le gradient) selon I'ess&sécher donc selon la dureté du bois.
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33) Raisons techniques justifiant le séchage artiiel :
- Réduirele temps de séchage
- Posséder du bois sec prét a I'emplet éviter, limiter, contrdler les dégats dus élaactibilité.
- Limiter les dégatsdus a la rétractabilité : jeux fentes.
- Alimenter l'industrie en toutes saisons
- Avec du bois humide]'usinage et I'entrainement sont difficiles Brenuiserie
- Le collage est difficie ou impossible sur des bois plus ou moins humides.
- Risques d'attaques des bois par des champignoas dessus de 20 - 22 % d'humidité.
- T° de 35 a 50 Pprovoque la mort des champignons ce qui justifi@@ment le séchage artificiel.

34) Raisons économigues justifiant le séchage aitikl :

- La réduction des stocks entraine une diminutiomles frais financiers : assurances et surtout
meilleure rotation des capitaux.

- Souplesse dans les achats, la vente du bois gear un possesseur ou un acheteur de bois séché
artificiellement, qui peut acheter au coup par cenfonction de ses besoins (au juste a temps).

- Il y a moins de pertequ'avec le séchage naturel qui dépend des camslitionatiques.

d) Et surtout, la 2™ transformation du bois veut de plus en plus du bsisec prét & I'emplai
Ce n’est pas a menuisier de sécher le bois, desseieries, comme au Canada et dans les paygjnesdi
qui sechent tous leurs bois systématiquement. &xgliéque le succes de ces bois importés du Nord au
détriment des bois francais ; le séchage artifes¢lrare dans le résineux, plus courant dansiikufe

35) Les 2 types de séchoirs :

a) Le séchoir a case ou a cellule.
C'est le plus courant, il convient surtout pourtdes Feuillus et pour les résineux de premiencho
destinés a l'industrie de 2° transformation.
H % est précis, bas (8 a 10 %). On peut séchezgdes essences, toutes les épaisseurs mais pesren
temps.

b) Le séchoir_tunnel.
Trés répandu dans les scieries résineuses du Catea8aandinavie et dans les grosses scieriesafsmse
Ce procédé ne convient que pour les résineux deend@aisseur mais ne permet pas (ce n'est pas
nécessaire) un séchage précis, ni un H % tréstina 20 % seulement

VIl) TRAITEMENTS |

) ROLES| Traitement des bois :protection préventive contre laftaques d'insectes et de
champignons,surtout pour la charpente en résineux et antidement pour les pins.

[2) MACHINES UTILISEES |

« 21) Bac de traitement, badigeonnage - pulvérisatiogmour raitement de surface(classes 1 et 2)

e 22) Incorporé sur les chaines de débits pour les pins avant ag®{la chaine passe dans bac)

e 23) Autoclave pour traitement a coeumour les bois soumis en permanence aux intempétasses 3 a 5).
e 24) Ces installationgépondent aurormes de protection de I'environnementbac de rétention).

e 25) La rétification (bois traité imputrescible, indéformable)
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VIIl) VALORISATION DES SCIAGES]|

1) PAR RABOTAGE|

12) Réles :
« Corroyage, moulurage pour obtenir :
o0 De la charpente rabotée, calibrée 4 faces.

o De lafrisette, du parquet, des plinthes, bastingsirés...

0o Un prix de vente plus élevé du bois.

12) Machines utilisées :

» Dégauchisseuse et raboteuse. Corroyeuse 4 faddsulurere.

|2) PAR ASEMBLAGE : LES PALETTES |

TECHNIQUEDE PLUS EN
PLUS UTILISEES EN
SCIERIE POUR OBTENIR
UNE VALEUR AJOUTEE AU
SCIAGES REPONDANT
AUSSI A UNE DEMANDE
DES CLIENTS

La fabrication des palettes, des caisseActivité de plus en plus importante : certainggrges sont spécialisées

dans cette production

B) LES CHARPENTES|

2 types: les charpentes traditionnelles et les charpentes industrielles : la fermette

[4) LES BMR : BOIS MASSIFS RECONSTITUES

41) Ce sont des bois massiggchés, rabotés puis collés par aboutage, pannealdatgllation.

Les enjeux, les avantages :
- Augmenter les rendements matiére, qualitatif, financier
- Les grumes de premier choix diminuent,sont chéres, trés
recherchée par les trancheurs et scieurs de mer@Gaia oblige
les scieurs a se rabattre sur des bois sur pied decond choix
(nceuds et autres défauts).
- En méme tempda demande des menuisieren sciages secs
de premier choix (feuillus, résineux) est tresematnt supérieur
a la demandd.a technologiede reconstitution des bois massits
paraboutage, panneautage et lamellatioast en forte
expansion, et constitue la réponse a :

- L'utilisation de bois sans nceuds a partir de g@inoueuses :

découpe et suppression des défauts.

- La demande en bois secs de qualité, ce qui paetenet

- D'obtenir des caractéristiques supérieures celles des bojs

massifs de méme dimensions.
- De limiter considérablement ldéformations : bois stable.

4%
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42) L’aboutage: pourobtenir des pieces plus longues

» L'aboutage consiste assembler bout a boutdes

éléments de méme section.
« Laliaison se fait paentures multiples

» - Ce procédé permetalitenir des pieéces de grandes
longueursen utilisant des petites pieéces purgées de

leurs défauts.
* Les pieces gauchissent beaucoup moins.

Plus lonc

43) Le panneautage obtenir des piéces plus larges

meubles).

menuiserie,

BN

- Consiste a assembler etcaller sur chant des éléments d
méme épaisseur.
- La liaison se fait aplat joint, avec desentures courtes,des
profils spéciauxpour les fortes épaisseurs.
- Ces panneaux ont toujours été fabriqués par Ewuisiers
ébénistes pour leurs besoins spécifiques, (facad&s, fond de

- Ce procédé connait un grand essor, mais poysaeseaux d
il estnécessaire de trier les planches ava
panneautage pour obtenir un aspect homogengrier les planche]
sur dosses, sur faux quartier, sur quartier, legecos différentes..).
' - Cela permet dbtenir des largeurs, surfaces supérieures

Plus large celles des planches issues du sciageseitelt les déformations

e

(1%

nt

[

44) La lamellation : bois collé sur ses faces :

» La lamellation s'effectue aprés aboutage, pq
collage face contre facal'éléments de largeu

identiques pour obtenir dpgeces plus épaisses.

» C'est une technique tres connue, tres empl
pour la fabrication de structure en lamellé-c
(fermes, poutres).

e C'est un charpentier Suisse HETZER qui eut
I'idée en 1906 d'assembler des poutres de bg
les collant.

Plus épais

is en

IX) VALORISATION DES PRODUITS CONNEXES |

LA SCIURE ET LES PLAQUETTES BROYES ET ECORCES|

Produits obtenus: papier, panneaux de fibres, particules, MDFutflage collectif
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QUATRIEME PARTIE : METHODE ET DOCUMENTS DE TRAVAIL

I) SECTIONS STANDARDISEES ET TERMES EMPLOYES]

SECTIONS STANDARDISEES (teneur en humidité de référence = 20%) .
Largeur en mm Résineu
100 115 160 175

200 | 225

27* 40 63 75 125 | 150

75

100

115

125

150

200

225

#®  Sections standardisées retenues dans le cadre de la norme EN 1313-1
Sections standardisées
* 25 mm est une autre dimension possible
Pour les bois de structure calibrés : 36x72 / 36x97 / 36x112 / 36x122 / 36x147 / 36x172 / 36x197 | 36x222

Ecart admissibles : - épaisseurs et largeurs < 100 mm

- épaisseurs et largeurs 2 100 mm

+ 3 mm
-1 mm

+ 4 mm
-1 mm

Termes Designation pour : Feuillu (F) et Résineuxk)

Section C’est la section droite transversale (patjpalaire aux fils du bois) d’'une piéce toujours
désignée dans l'ordre par I'épaisseur et la largeur

Frise Sciage avivé de section rectangulaire dépgisseur est comprise entre 18 et 35 mm et ladar
entre 40 et 120 mni.

Poutre Piéce équarrie dont la section est carré&emasiblement carrée de coté > a 120 mm (F) e(RR5

Chevron Piéce équarrie de section carrée ou senwiblt carrée de coté compris entre 40 et 12(F)rat
entre 38 et 12fR) ; le différence de dimension entre les cotésené pas dépasser 20 mm.
Exemple : 40 x 60, 60 x 80, 80 x 100, 100 x 120.

Carrelet Piéce équarrie de section carrée ou demaht carrée de coté compris entre 15 et 50 R)rat(
entre 38 et 75R)

Tasseau Petite piece de section carrée de 2@R)20

Lattes et Avivés rectangulaire de faible section : 12 a 465 lattes ont une plus petite épaisseur (12 a 2

liteaux gue les liteaux (> a 2R

Lambourde Avivé dont la section commence a 27 jusgu’'a 38 x 10(R.

Solivette Avivé dont I'épaisseur varie de 38 aeblargeur entre 150 et 200 souvent obtenues fearteeR

Basting ou Avivé dont la section commence a 56&jlisqu’a 63 x 17R. Autre écriture: bastaing

Madriers Avivé dont la section commence a 75 xj28Qu’a 100 x 22%R.

Feuillet Piece d'épaisseur inférieure a 22 mmla giece est avivée, le rapport « épaisseur —Ulargeloit
étre égal ou > a &

Volige Avivé d’épaisseur de 12 a 22 mm et de largea 125 mnR

Planche Piéce d’épaisseur comprise entre 22 end5 snla piece est avivée, le rapport « épaisseur
largeur » doit étre égal ou > aH.
Epaisseur comprise entre 27 et 44 mm et de largaut50 mnR

Plateaux Sciagds ouR de largeur > a 225 et d’épaisseur > 50 mm
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I LE DECOUPAGE DES GRUMES : ETUDE DE DEBITS|

Recherche du diametre mini et de la section maxi agssible

1° Recherche du diangtre

mini

1T° Cas : pour une

section caree.

A B

- On veut obtenir une poutre de 180 x 180 mm
- Quel diameétre mini petit bout faut-il ?

- Le diametre de la grume est égal a la diagonala deutre : du
carré de 180 x 180 mm

- Ladiagonale du carré est égale :
- au COTE x 1.414 (racine de 2)

a) Méthode mathématique

BC =Coté x 1.414
BC=AB x1.414
BC =180 x1.414
BC = 254.52 mm

Le diamétre mini estde 254.5
mm pour obtenir une poutre de
180 x 180 mm.

) c) 2™ méthode rapide
b) 1°® méthode rapide
Diameétre mini =

Diamétre mini = coté + (3™ coté / 2)

somme des 2 coes x 0.7

(1.414/ 2) BC = 180 + (180/2)
BC =180 + 90

BC = (180 + 180) x 0.7
BC =360 x 0.7 BC =270 mm :c’est toujours un
peu plus fort, mais pas de mauvais

D

BC =252 mm surprise si la grume n’est pas droite.

Z Cas : pour une ou plusieurs sections rectangutas

65 +3+ 65 +3 + 65 =201

Al "B

A

C 175

- Ex: on veut obtenir trois piéces de 65 x 175 mm
- Quel diamétre mini petit bout faut-il ?

- Il faut additionner les épaisseurs des pieces dgpehnte et les
2 traits de sciure (3 mm)

- Il faut utiliser le théoréme de Pythagore :
- Diagonalez = somme des 2 cotes?
- BC2=AB2 + AC2

27



a) Méthode mathématique

BC2z = AB2 + AC?
BC2=2012 + 1752

BC =racine?2 de 71026
BC =266.51 mm

Le diamétre mini est de267
mm pour obtenir trois pieces

de 65 x 175 mm

\

b) 1°"® méthode rapide

Diameétre mini =
somme des 2 coes x 0.7
(1.414 / 2)

BC = (201 + 175) x 0.7
BC =376 x 0.7

BC = 263.2 mm
/

267 263

276

c) 2™ méthode rapide

Diametre mini =
coté + (2™ coté / 2, le plu§SRAND)

BC = 175 + (201/2)
BC = 175 + 100,5
BC = 275,5 mm BC = 276 mm

Si on prend la moité du plus petit coé:
BC =201 + (175/2)

BC =201+ 87,5

BC =288,5mm:

BC = 289 mm :c’est toujours plus fort,
mais pas de mauvaise surprise si la grum
n’'est pas droite.

(4%

2 Recherche de la section maxi

11°Cas : pour une section caree

B

coté =300:1.414

- Quelle section carrée maxi peut-on obtenir dandiammetre petit
bout de 300 mm ?

a) Méthode mathématique
Diamétre = COTE x 1.414 (racine de 2)

300 = coté x 1.414

@t 212.16 mm

On peut donc faire une poutre de 212 x 212

b) 1°® méthode rapide : raisonnement inverse

Coté = 150 + (150 / 2)

Diametre = 300

Prendre la moitié = 150

Coté = demi diameétre + (demi diametre / 2)

Coté = 150 + 7ot =225 mnau lieu de 212

C’est toujours un peu plus fort : la pece sera flaheuse (212 x 1,414 = 318 mm)

12 Cas :Pour trouver une section rectangulaire, il est fdoge de mesurer, dessiner la section
les sections des piéces a obtenir en bout poussvoiest réalisable OU D'UTILISER UN LOGICIEL

D’OPTIMISATION.
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i) CUBAGE DES SCIAGES]

1) Calculs de surfaces simples

11) Produits concernés plancher, frise et frisette (ou lambris), vol{de, 15, 18 mm)...

12) La surfaceou l'aire d’'un plancher, d’'un mur, d'un plafondcacule avec la formule
suivante :

[Surface = longueur x largeur (Surface = grartd gqetit coté)

La surface s’exprime toujours en metres carnés :

13) Exemple: I'atelier d’affitage mesure 22 metres de longkemetres de large.
Calculer sa surface.
Surface = longueur x largeur
Surface = 22 metres x 11 metres
Surface = 242 m?

14) Calcul du volumecorrespondant a 242 m?

- Volume a partir d'une surface = surface x épaisseur
- Volume bois raboté du parquet = 242 x 0,022. Volenge324 m3
- Volume bois brut du parquet = 242 x 0,027. Volume = 6,534 m3

15) Attention : en scierie les dimensions des sciages ont desudifférentes ce qui complique les
calculs de cubage.

- Les épaisseurs s’expriment en millimetres (mm),

- Les largeurs s’expriment en mm et en centimetnes, (C

- Les longueurs s’expriment en cm ou en métres (m).

Il faut toujours tout convertir en metres avant de 1 m=1000 mm 18 mm = 0,018 m
cuber (calculer le volume) 1 m=100cm 120 mm = 0,12 m
1 m=10dcm 18 cm =0,18 m

16) Autres surfaces:

- Pour un mur, il ne faut pas dire largeur mais hautar cette mesure est verticaleS = L x H
- De méme, pour mesurer la surface d’une tranchdaxdaur s’appelle la profondeus = L x P
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2) Calculs de surfaces cumukes

21) Produits concernés réception des paquets de sciages qui sont taugmudifférentes

épaisseurs, largeurs, longueurs pour fabriquetahcher, frise et frisette (ou lambris), volige ...

22) |l faut Eceptionner, c’est a dire mesurer, compter et inscrire :

La largeur,

La longueur,
Le nombre de pieces, dans un paquet, dans un lot,
Et le nombre de paquet.
Et inscrire ces données dans un tableau pour ealcul

Meétres linéaires

: 1 chiffre apres la virgule

N - = o
x OW | W = 2 | -
WEIDE|Ls | X |ww W - | Wwp | WU 23 S
PRODUIT, QUALITE | 0 E |0 E |38 |w |53 | 5w | F¥ | o | 85 | 3T
< o EE: v | 2 c % %) S < = 8 28] <_E 9 L 5 ¢ O c
Q. 3 ocvls=z1|0 ol oWl = o= n o S o
— 5 <DE Z Z 0 P E E
zZ - Ia)
CUBAGE AVEC I v I
SECTION SXEp
ET ¢ J—— La x nbr
LONGUEUR L x b m, I
Frisette 12 70 10 5 50 100 3,50 7 0,084
12 70 | 1,6 | 10 8 80 128 5,60 8,96 | 0,108
12 70 | 1,2 | 10 15 150| 180 10,50 12,60, 0,151
TOTAUX 280 | 408 28,56 | 0,343
0,343
Volume : 3 chiffres aprés la virgule,
Surface : 2 chiffres apres la virgule,

- Développement = largeurs additionnées, (cumulées) largeur x nombre de pieces.
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3) Calculsapartir de nefres lirtaires

31) Produits concernés essentiellement réception des paquets de litezg)x destinés a la pose

des tuiles pour les toits... ; (27 x 27 ; 27 x 440 x 60).
Souvent le client demande une longueur totaletelauk (ex 2500 ml) et n’exige pas de longueur.
On peut également cuber de la méme maniére lesai®e(60 x 80 ; 80 x 100)

32) Il faut réceptionner, c’est a dire mesurer, compter et inscrire :
- L’épaisseur, la largeur, la longueur,
- Le nombre de piéces, dans un paquet, dans ur lethembre de paquet.

33) On peut calculer le volume de 2 maniéeres
- comme pour les paquets de frisette (page 37):

|_
=z
x x w wn
o %] [92] S ul L
Méthode N° 1 DeE| e | DL | nY | dx | Qo | 2o
Gl 8E 3% 2| B |EL|E:| 3t
= —
PRODUIT, QUALITE < 5 | 8 | z c o) wy c= | S5 oo
(1]
(@)
Liteaux 27 40 3 60 180 0,194
27 40 4 130 520 0,562
27 40 5 200 1000 1,080
Volume = Total 1700 1.836

- Ou en calculant directement des meétres linéaiEptidnneés, calculés.

|_
nd E wn
nd
=) o 3 L N Sw | W
Méthode N° 2 WE | DE | DS | & DY |dix | Qo | Yo
we | WE | D2 a x= ok | € S €
0 c QO c o E S = < o w T c - =
PRODUIT, QUALITE <5 | £5 | z¢ o) N 0= | 5 a5
0 ] 9 =z = g 5 n >
L
[a)
CUBAGE AVEC METRES |27 40 2200 2.376
LINEAIRES 40 60 1500 3.600
80 100 125 1.000
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4) Calculsapartir du ddveloppement

41) Produits concernés

- Les planches de différentes largeurs empiléesngliole dans un méme paquet,
- Et surtout les plots dont les largeurs des plasaont variables.

42) Il faut réceptionner, c’est a dire mesurer, compter et inscrire :

Pour les plots reconstitués ou les plots dépareiié

- L’épaisseur, la longueur,

- Lalargeur de chaque planche pour les plots : pecleddéveloppement,

- Reporter les mesures sur une feuille spécifique lgocubage des plots : feuille jointe.

Pour les planches de toutes largeurs :

- Mesurer, estimer la largeur moyenne d’une rangéaatehe toutes largeurs,
- Comptabiliser le nombre de rangée,

- Et calculer le développement total par épaisselangueur

|_
o i
@
RE|QE|Z5 | & | g2  BE 99| ¢
PRODUIT,QUALITE | o & | 0 E | 38 | S Tz oW | LS R
<o x5 Z c w C = X o
o < §5 | S Sz | 22| 2 o
L
(m)
27 4 15 60 1,620
CUBAGE AVEC
DEVELOPPEMENT 34 3 12 36 1,224
41 4,50 10 45 1,845
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5) Calculs de la charpenteapartir de la section

51) Produits concerrés

- Les planches de différentes sections empiléesnglole dans un méme paquet,
- Et les piéces de charpente dont la SECTION est(Bpaisseur, largeur) : madrier, chevrons ...

52) Il faut réceptionner, c’est a dire mesurer, compter et inscrire :

- L’épaisseur, la largeur, la longueur,

- Le nombre de piéces, dans un paquet, dans un lethembre de paquet.
Et inscrire ces données dans un tableau pour ealcul

53) On peut calculerle volume de 2 maniéres :
- comme pour les paquets de frisette :

|_
Z
x x w v
o 0 ] S Ul L
Méthode N° 1 DE| S | DL | & Y | de | Qu | Yo
we | We | o2 a X = ok | TE S E
PRODUIT,QUALITE | <6 | £6 | 22 | O Wy G2 | 59| 0F
] - S = - W L >
L
@]
Chevrons 100 | 120 5 50 3,000
Basting 75 175 4 60 3,150
Madriers 120 240 5.5 40 6,336
Poutres 200 200 6 30 7,200

Ou en calculant le volume directement avec lesasdinéaires calculés pour chaque longueur.

Chevrons 100 220 5 50 250
Basting 100 220 4 60 240
Madriers 100 220 3.5 40 140
Poutres 100 220 3 30 90
720 TOTAL : 15,840
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FICHE DE COMMANDE ET SCHEMA DE DEBITS

CLIENT :
RESPONSABLE et DATE
LPR SAULXURES Michel DUPRE & Immersion
SECTION SCIERIE 2007 /2008
0329245162
ESSENCE o . A
PRODUITS gﬁg“lt)f ng]"fnsri“r ":r:grﬁr‘:: 'é?]”r?]gfr‘érs Nombre | Stock | Scié | faire V%';]Um'\gE
OBSERVATIONS
1 Scie & ruban a grumes 2 Scie circulaire de reprise | 3 Mise & longueur avec
multilames : la scie circulaire
Schéma type pour déliharpente sur
quartelot ou retournement Délignage
Planche de - Longueur principale 4 m
Y Découver /4* hig
Noyau T T ? - Dans découvert de 27 mm :
27 Largeur variable 27 autres longueurs obtenues dans
Maxi bois coniques :
N Plateau | 1) largeur <100—> Déligner 240 - 2 metres et plus par

~_ (+ épais multiple de 0.50 m
2) Déligner a la largeur maxi : uniquement pour la qualité

ache toléré a une extrémité 2,3,4

- Découvert en 27 mr»  Déligne €

-SiL<a2m:L=1a2m
de 10 en 10 cm pour la

- Plateau de ... ou ..... > 3) Largeur selon commande : .......

- Epaisseur noyau @ ............... qualité menuiserie
I ou refente
- Lattes : 27 x 40 ou 27 x 2Y
- Largeur dunoyau : ...... ~—| largeur =3 piecesde ...... et longueur 1.10 m
_>

- Reprise scie de téte, épaisseur : ...J..

| Plaquer au guide

- Ou envoi a la déligneuse

Presseur
[

Conditionnement des paquets : largeur = 1.10 m ; hateur = 0.50 m ; lattes tous les metres
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LPR
SAULXURES
SECTION SCIERIE
03 29 24 51 62

RECEPTION DES GRUMES :

FICHE DE CUBAGE
DES GRUMES
ET DES SCIAGES

CLIENT :

RESPONSABLE et DATE

|RECEPTION DES SCIAGES

'_

% 0 L L % @ % %) I ) (7] E %) [T} w
e |Ec| S OBSERVATIONS PRODUIT X|lme|lge|l2s| Wy | ok |Qu| So

Ne| 28| wos | SE ESSENCES ' o(QE Elgel € | E<x | &L |z E| 2E
QE|Sc| 2¢c QUALITE I(2c|[8cloe| 2 ES |88 |z 2¢
i I o O o DEBITS O|l<s|Zc|2z2c @) UEJZ oz 5 0 O o
9o | a > o 3 R z = U | ? >

[a)]

1 CUBAGE AVEC

2 SECTION LONGUEUR

3

4

5

6

7

8

9

10

11 CUBAGE AVEC

12 DEVELOPPEMENT

13

14

15

16 CUBAGE AVEC

17 METRES LINEAIRES

18

19

20

;; Remarques sur la Qualité VOLUME SCIAGES__»

23 VOLUME GRUMES

24 -+

25

——— % DE RENDEMENT |




VI) RECEPTION CUBAGE DES PLOTS

CLIENT : Responsable et date : Essence :
1) CALCUL DU VOLUME DE LA GRUME
N° Longueur en| Circonférence | Ou diamétre Volume
métres en encm encm enm3
2) RECEPTION DES PLATEAUX DE LA GRUME
N° Epaisseur | Largeur N° Epaisseur| Largeur N° Epaisseur | Largeur en
en mm encm en mm encm en mm cm
1 15
2 9 16
3 10 1]
4 11 16
S 12 1¢
6 13 2(
7 14 2]
3) RECAPITULATIF PAR EPAISSEUR DES 4) CALCULS DU
DEVELOPPEMENTS, SURFACE ET VOLUME RENDEMENT MATIERE
Qualité du bois
NP Epaisseur | Développement en Surface | Volume
en mm cm en m? en m3
1
2 Volume plot
3
4
Volume grume
S
6
% rendement
I




CINQUIEME PARTIE : LES OUTILS DE COUPE

Les outils de coupe spécifiques utilisés Ehttansformation du bois, en scierie sont :

- Les fers plats dentés de chassis alternatif :pamge 20,

- Les scies circulaires de méme type qu’en menuissgels le pas, I'angle d'attaque et le
diamétre varient, ils sont plus grands,

- Les fers plats pour les broyeurs : de méme typergoienuiserie mais plus épais, plus larges
et plus longs,

- Etles scies a ruban : outil d’entretien difficledélicat, avec des opérations d’entretien
spécifiques, totalement différentes des rubansetauigerie.

) DURE DE COUPE D'UNE LAME RUBAN DE SCIERIE |

Le temps de sciage pour une lame va dépendre évidetde :
» De la technique de sciageruban a chariot ou scierie en ligne des boisdgterminent le temps réel
de travail de la lame dans le bois.
» La période de sciage ne veut rien dire. Sur 8 Iseditgilisation, une lame peut travailler de 2504 8
% ! La durée de coupe dépend de :

* La dureté des bois, » De la hauteur de sciage = diamétre des bois
» La préparation de cette lame, » Latechnique d’avoyage (écrasement, stellitage)
» De son épaisseur (donc de sa largeur), » Du type d’affltage & sec ou sous arrosage,
» Epaisseur 1a 1.1 mm: 2 a3 heures de sciage* Des bons réglages effectuées sur le bati,
e Epaisseur 1.25a1.47 mm: 4 a 6 heures « De la lubrification des lames sur le bati,
e Epaisseur 1.65a 1.83 mm: 8 a 16 heures « De la bonne évacuation de la sciure
¢ Ruban carbure : 30 & 60 heures e Et des conditions de sciage : bois nerveux, €corés

ou non, attaque brutale ou pas, etc.

Il faut vraiment que tout soit parfait pour pouvegier des grumes 8 ou 16 heures de suite aveérhaem

lame. Dans le meilleur des cas il ne faut pas d&pas a 9 heures car méme si la coupe est tougaifisante, la
corps de lame ne suit pas, et commence a se déforme

Des temps de sciage excessifs provoquent souagpidiition de criques (cassures en fond de dent).

1) AVOYAGE DES OUTILS |

1) Définition : obtenir ungpointe de dent plus largeque lecorps de lame, de l'outil pour éviter les

échauffements (= sciage impossible) et les déviatso

L'avoyage est le terme général emplquélle que soit la méthode utilisée
Tous les outils sont obligatoirement avoyés palitédr des matiéres dures : bois, du fer, du grasit.



2) Les principales technigues d'avoyage : : ' VL1 = VL2
1 Partorsion. 2 Par écrasement. Voie totale
3 Par stellitage 4 Par brasage de pastitlesarbure o
5 Par fixation mécanique des dents. h
6 Par fabrication : dent incorporée a I'outil dem®.

= voie latérale

3) Différence entre voie totale et voie latérale
e La voie totale correspond a la largeur totale aje |
pointe de la dent.

« On appelle voie latérale la distance entre la pailg —

<4+—
la dent et un coté de la lame. VL1 VL2
* La valeur de la voie dépend la dureté de I'esspne —
sciée et de I'épaisseur de la lame A

|}
Epaisseur de lam

4) Valeur de la voie
- Bois tendres Voie totale =Epaisseur lame 0.8 & Imnde chaque c6té
- Bois mi-durs Voie totale =Epaisseur lame 0.6 & 0.7mm de chaque coté
- Bois durs Voie totale =Epaisseur lame 0.4 & 0.6nm de chaque coté

Un défaut de symétrie provoquera une déviation auckage du coté qui possede le plus de voie.

) TECHNIQUES D’AVOYAGE UTILISEES SELON LES OUTI LS

4] %)
s L @ 3 g s
TECHNIQUE S 2 > o 2w S82 | 5829
= — Qo
— 7 3 = g=23 | §28 | ®2g
S © 3 T X g8 Q05
= S Z ns8° | "2§ | §°F
OUTILSl EDT O
Outils manuels : scie a X
blche, égoine
Circulaire de mise a
. X X X
longueur (ébouteuse)
Circulaire de déligneuse,
X X X
refendeuse
Ruban de menuiserie X
Ruban de scierie X X X
Fer de chéssis (de scies
. X X X
alternatives)
Fraise de menuiserie X X X
(toupie, tenonneuse...
Chaine de trongonneuse X X
Circulaire de mise a X
longueur des grumes




IV) DESCRIPTIF DES DIFFERENTES TECHNIQUES D'AVOYAG E|

Techniques

Techniques et
descriptif

Avantage, inconvénient

Meule utilisée

Torsion
- Tordre alternativement une derf
sur deux, a droite et & gauche.
- La valeur maxi de la torsion est
€gale a la moitié de I'épaisseur d
la lame

t Méthode simple

- Mais état de surface
enoyen

Affitage avec une
meule corindon.

Ecrasement
La largeur de la pointe de dent €|
augmentée, obtenue par le
refoulement a froid du métal de |
face d'attaque sous I'action d’'un
excentrigue agissant sous une
enclume.

st Meilleure coupe, état de
surface correct a la main,
pexcellent a la machine

Affltage avec une
meule corindon.

Stellitage

Consiste a rapporter sur la point
de dent un alliage dur et résistan
le stellite, par fusion ou par
soudage électrique.

départ pour scier les bois
bsiliceux, durs.

t; Maintenant on peut
l'utiliser pour tous les bois
cela libere I'affGteur de
I'écrasage.

- Bon état de surface.

- Technique développée au

Affatage possible
avec une meule
corindon, mais une
meule Borazon
donne un meilleur
résultat.

Brasage pastilles
de carbure

Fixation d’une pastille de carburg
de tungsténe fixée par brasage 9
la face d'attaque.

de coupe
- Excellent état de surface.

les déligneuses —
refendeuses travaillant en
avalant.

- Augmentation de la durég

2- Obligatoire en scierie poy

h

Affitage avec une
meule diamant
robligatoirement.

Dents fixées
mécaniguement
Les dents (ou plaquettes en
menuiserie, mécanique) sont
fixées, par vis ou systéme de
ressort : il faut les démonter pou
les changer ou pour les aff(ter.

- Méthode utilisée pour
conserver un diamétre
constant de I'outil
(menuiserie)

r- Et lorsque l'outil est trop

grand, trop lourd a démont

Meules en fonction
de la nature de
I'outil : acier
spéciaux ou carburg.

er

Dents avoyées a la
fabrication de Il'outil
La voie est obtenue lors de la
fabrication de la dent, de I'outil,
par le moulage qui lui donne la
forme.

Méthode qui n’est pas
effectuée dans I'entreprise

Meules en fonction
de la nature de
I'outil : acier
spéciaux ou carburg.




